

В диссертационный совет Д 999.066.02  
при ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов» и ФБУ РФЦСЭ  
при Министерстве юстиции РФ  
(101000, г. Москва,  
Большой Спасоглинищевский пер., д.4)

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Максимович Анны Борисовны на тему:  
«Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность;  
оперативно-розыскная деятельность**

Актуальность диссертационной работы Максимович А.Б. не вызывает сомнения, поскольку широкое использование средств сотовой связи в преступной деятельности обусловило разработку частных положений, посвященных решению обособленных проблем и задач расследования, требующих систематизации и комплексного исследования в рамках единой частной теории.

В работе проведен анализ предпосылок возникновения криминалистического учения о средствах сотовой связи, изучено устройство, и принципы работы данного вида телекоммуникации, определяющие закономерности образования следов, в результате их использования. Соискатель справедливо указывает, что объекты сотовых систем выступают в качестве предмета и средства совершения преступления, источника криминалистически важной информации, и являются криминальным продуктом.

Автором разработана структура криминалистического учения о средствах сотовой связи, предложена его дефиниция, а также объект и предмет, которые могут служить основой построения частных методик расследования преступлений связанных с использованием абонентских устройств и обеспечивающего оборудования.

Хочется отметить широту охваченных и отраженных в работе проблем, касающихся выявления, раскрытия и расследования деяний, где объекты сотовой



связи являются предметом посягательства и средством совершения преступлений. Предложения диссертанта отличаются конкретностью и содержательностью.

Судя по автореферату, рецензируемая работа основана на обширном фактическом материале, полученном в результате проведенного комплексного анализа законодательств, судебной-следственной практики и статистики.

К достоинствам исследования, безусловно, следует отнести предложения по внедрению в производство по уголовным делам современных информационных технологий. В частности разработаны технические задания для специалистов в область IT- технологий создать программно-аппаратные комплексы, которые модернизируют процесс расследования преступлений связанных с использованием средств сотовой связи.

В диссертационном исследовании присутствуют и другие положения, свидетельствующие об определенном личном вкладе автора в разработку исследуемой научной проблемы.

Несмотря на общую положительную оценку работу, хотелось бы выразить пожелания автору изучить также следующие вопросы:

- рассмотреть в качестве средств сотовой связи не только абонентские устройства, основная функция которых - речевая передача информации, но и другие аппараты, поддерживающие функцию подключения к сотовым сетям.

- детально изучить положения методики расследования мошенничества, совершаемого с использованием средств сотовой связи лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях, в частности, шире исследовать многообразие способов совершения данного преступления.

Исследование Максимович А.Б. представляет собой интересную авторскую работу, содержащую решение актуальной научной и практической задачи – разработку частной криминалистической теории о средствах сотовой связи.

Данная работа соответствует специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования»,

представленная к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12– криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (в ред. от 01.10.2018 г.), а ее автор, Максимович Анна Борисовна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

06 ноября 2018 г.

Профессор кафедры криминалистики  
ФГБОУ ВО  
«Московский государственный юридический университет  
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,  
доктор юридических наук,  
профессор

Корма Василий Дмитриевич

Корма Василий Дмитриевич, профессор кафедры криминалистики ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность, профессор; адрес: 125993, г. Москва, ул. Садовая Кудринская, д. 9, кафедра криминалистики, тел. кафедры 8-499-244-84-22, сот. тел.8 9160188838, E-mail: v.d.korma@gmail.com



*Корма В.Д.*

*Ю. Красильникова*



В диссертационный совет Д 999.066.02  
при ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов» и ФБУ Российский  
федеральный центр судебной экспертизы  
при Министерстве юстиции Российской Федерации  
(101000, г. Москва, Большой Спасоглинищевский пер., д.4)

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Максимович Анны Борисовны  
на тему «Средства сотовой связи как объект криминалистического  
исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;  
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Актуальность данной темы подтверждается тем, что появление прогрессивных технических возможностей, и внедрение в общественную жизнь сотовой связи, привело к активному распространению новых видов преступлений, совершенных с использованием средств сотовой связи. При этом автор, верно, отмечает, отсутствие эффективных научных рекомендаций и единой методической базы по расследованию преступлений, связанных с эксплуатацией сотовых сетей.

Автореферат позволяет сделать вывод, что А.Б. Максимович проявляет глубокий и многоаспектный подход к повышению качества расследования преступлений, где элементы сотовой связи выступают в качестве предмета посягательства и средства совершения уголовно-наказуемых деяний.

Автор демонстрирует глубокие знания в различных отраслях в комплексе с анализом судебной практики и научных работ ведущих криминалистов. Правильно определяет цель и задачи, а также объект и предмет исследования; обширны теоретическая и эмпирическая базы, а также методология. Отдельно следует отметить проведенное в рамках исследования анкетирование 117 практических работников по специально разработанным вопросам.

Вынесенные на защиту положения, выводы и рекомендации, безусловно, обладают научной новизной.

А.Б. Максимович справедливо делает акцент на необходимость внедрения в процесс расследования преступлений специализированных ПАК, позволяющих модернизировать и оптимизировать производства по уголовным делам, рассматриваемой категории.

Представляют интерес предложенный автором порядок работы с абонентским устройством, как с объектом-следоносителем, а также система



составления субъективного портрета средства сотовой связи по вербальному описанию, полученному от участников уголовного судопроизводства.

Представляется правильным вывод соискателя о связи элементов криминалистической характеристики преступлений, где средства сотовой связи являются предметом и средством совершения уголовно-наказуемых деяний, с криминалистическим учением, заключающийся в их взаимообусловленности как источника важных уголовно-правовых и уголовно-процессуальных сведений, а также в единых особенностях механизма следообразования.

Диссертант проявил способность к научной работе, умение решать поставленные задачи. Исследованные в диссертации вопросы позволили автору прийти к достоверным и практически значимым выводам, с которыми следует согласиться.

В целом, оценивая положительно проведенное исследование, в частности заметим, что использованием определяющих существенный правовой смысл терминов следует быть очень осторожно. В связи с чем, не следовало диссертанту называть участников досудебного судопроизводства, в отношении которых осуществляется уголовное преследование, преступниками (С. 20). С позиции презумпции невиновности, виновным лицо становится только после вступления в законную силу обвинительного приговора.

Полагаем, что высказанное замечание не умаляет несомненное достоинство, рецензируемого диссертационного исследования, поэтому данная работа на тему: «Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования» соответствует специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, отвечает требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, является оригинальной и завершенной научно-квалифицированной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области криминалистики, а ее автор – Максимович Анна Борисовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.



Отзыв подготовил Петухов Евгений Николаевич, канд. юрид. наук (специальность 12.00.09. – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; теория оперативно-розыскной деятельности), доцент по специальности - уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет».

Юридический (почтовый) адрес института: 656049, г. Барнаул, ул. пр. Социалистический, 68, Телефон: (3852) 296-532, электронная почта: anton\_vasiliev@mail.ru

Даю согласие на обработку и включение моих персональных данных, содержащихся в данном отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации.

Доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

канд. юрид. наук, доцент

« 15 » ноября 2018 г.

 Е.Н. Петухов



Подпись (и) ЗАВЕРШЕНО

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

 А.Н. ТРУШНИКОВ



В диссертационной совет Д 999.066.02  
на базе ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов» и ФБУ РФЦСЭ при Минюсте  
России

119034, г. Москва, Пречистенская наб., д. 15, стр. 1

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации А. Б. Максимович по теме «Средства**  
**сотовой связи как объект криминалистического исследования»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная**  
**деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Развитие сотовой связи и расширение предоставляемых абонентам услуг закономерно повлекло за собой совершение преступных посягательств, направленных на неправомерное завладение сотовыми устройствами, а также их использование при совершении различных преступлений. Не смотря на то, что субъекты поисково-познавательной деятельности сами являются абонентами сотовой связи, они плохо представляют принципы работы сотовых систем, правовой порядок получения сведений с технических каналов связи, испытывают трудности в производстве отдельных следственных действий, связанных с получением информации из сети сотовой связи. Анализ научной литературы показал, что криминалистические исследования данной проблемы до сих пор не проводились, а рекомендации по расследованию отдельных видов преступлений, совершенных с использованием средств сотовой связи, не охватывают весь комплекс проблем в данной сфере. Поэтому работа А. Б. Максимович является актуальным исследованием, имеет большую теоретическую и практическую значимость.

Объектом диссертационного исследования является преступная деятельность, связанная с хищениями абонентских устройств и



обеспечивающего оборудования сотовых сетей, а также их использованием в качестве средства совершения преступления и практика применения правоохранительными органами сотовой связи в раскрытии, расследовании и предупреждении преступлений.

Предметом исследования выступили закономерности собирания, исследования, оценки и использования криминалистически значимой информации о средствах сотовой связи при расследовании и предотвращении преступлений.

Научная новизна исследования определяется целью исследования и состоит в том, что впервые разработана частная криминалистическая теория о средствах сотовой связи, содержащая комплексные научные положения об использовании данного вида телекоммуникации в расследовании преступлений. Предложена двухэлементная структура криминалистического учения, состоящая из общей и особенной части. В первой представлены положения об объекте и предмете, виде средств сотовой связи, рассмотрена их роль в преступной деятельности и специфика слепообразования. Особенная часть содержит методики расследования преступлений, где абонентские устройства являются предметом посягательства и средством совершения преступлений.

Автором разработана криминалистическая классификация средств сотовой связи, определены виды и особенности формирования, обнаружения, фиксации и исследования субъектами поисково-познавательной деятельности следов, образующихся в результате эксплуатации абонентских устройств и обеспечивающего оборудования.

А. Б. Максимович выявила взаимосвязь разработанной теории с положениями частных методик расследования, где средство сотовой связи является предметом посягательства и средством совершения преступления, выраженная в едином принципе образования, обнаружения и изъятия следов, а также проведении отдельных следственных действий, в том числе и следственного осмотра абонентского устройства и базовых станций.



Автором впервые, в целях внедрения в процесс производства по уголовным делам современных информационных технологий, подготовлены технические задания для разработки программно-аппаратных комплексов, назначение которых – рационализация и повышение эффективности расследования преступлений, где объекты сотовой связи являются предметом и средством совершения деяний.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что материалы диссертации можно применить в исследованиях, направленных на совершенствование общей теории криминалистики и разработку частных методик расследования преступлений, связанных со средствами сотовой связи, а также в дальнейшем цифровой информатизации процесса производства по уголовным делам. Определена структура криминалистического учения, разработаны его основные предпосылки и элементы, выявлена роль абонентских устройств в преступной деятельности, определены виды следов в средствах сотовой связи, выявлены основные криминалистически значимые признаки и характеристики объектов учения.

Практическая значимость исследования заключается в использовании разработанных положений в преподавании криминалистики, оперативно-розыскной деятельности; для повышения квалификации практических сотрудников правоохранительных органов и экспертных подразделений.

А. Б. Максимович собрана солидная эмпирическая база, позволившая ей сформулировать положения, выносимые на защиту, и разработать практические рекомендации. Так, ею изучены 150 решений судов различных инстанций и материалы 200 уголовных дел; проанкетировано 117 следователей следственных подразделений МВД России.



Таким образом, полученные А. Б. Максимович результаты исследования обладают достоверностью и репрезентативностью, а положения, выносимые на защиту, заслуживают поддержки.

Не смотря на общую положительную оценку проведенного К. А. Виноградовой, в работе имеется ряд положений, требующих своего уточнения и разъяснения:

1. Автором в рамках достижения цели исследования была сформулирована задача по разработке субъективного портрета абонентского устройства с целью визуализации вербальной информации, полученной от опрошенных лиц (с. 7 автореферата). Результат решения этой задачи нашел отражение в четвертом положении, выносимом на защиту. Однако, на наш взгляд, представляется некорректным говорить о субъективном портрете вещи. Кроме того, каждый владелец сотового телефона знает марку и модель своего имущества, имеет на него паспорт, в котором, среди прочей информации имеется фотоизображение телефона с указанием всех его структурных особенностей. Паспорт подлежит выемки и осмотру. В связи с этим возникает вопрос о необходимости составления субъективного портрета сотового телефона.

2. В восьмом положении, выносимом на защиту, автор раскрывает содержание этапов осмотра абонентского устройства – внешнего и внутреннего. Однако, в тех случаях, когда абонентское устройство выступает в качестве средства совершения преступления для целей расследования важно не как выглядит сотовый телефон, а какая в нем есть информация. Из содержания автореферата не понятно, исследовался ли автором этот аспект.

Данные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на научную новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного А. Б. Максимович диссертационного исследования.

Вывод: диссертация Анны Борисовны Максимович на тему «Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования» является самостоятельной, обладающей внутренним единством научно-



квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для криминалистической, оперативно-розыскной, судебно-экспертной отраслей науки. Диссертационная работа в полной мере соответствует критериям, установленным: пунктами 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Максимович Анна Борисовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно – экспертная деятельность; оперативно – розыскная деятельность.

Профессор кафедры криминалистики  
ФГОУ ВО «Московский университет  
МВД России имени В.Я. Кикотя»

д. ю. н., профессор  
специальность 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность  
(117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д.12  
e-mail:kardashewsky@yandex.ru)

М. В. Кардашевская

30 ноября 2018 г.





В диссертационный совет Д 999.066.02  
при ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов» и ФБУ РФЦСЭ  
при Министерстве юстиции РФ  
(101000, г. Москва,  
Б. Спасоглинищевский пер., д.4)

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Максимович Анны Борисовны  
на тему «Средства сотовой связи как объект криминалистического  
исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-  
экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Диссертация Максимович А.Б. посвящена разработке комплексного криминалистического учения о средствах сотовой связи и изучению абонентских устройств и обеспечивающего оборудования на примере расследования преступлений, где они являются предметом посягательства и средством совершения преступлений. Актуальность данной тематики бесспорна, поскольку обусловлена популяризацией данного вида телекоммуникации, и широкими возможностями современных сотовых устройств, которые используются в преступной деятельности.

В диссертации справедливо уделено внимание исследованию проблем расследования преступлений, совершенных с использованием средств сотовой связи. Автором предложены методы проведения отдельных следственных действий, в частности осмотра абонентских устройств и базовых станций, разработан порядок работы с абонентским устройством как объектом следоносителем.

Научная новизна диссертационной работы состоит в разработке задач по созданию специализированных ПАК для расследования хищений абонентских устройств и расследования мошенничеств, совершаемых с использованием средств сотовой связи лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях. Следует также отметить важность создания системы субъективного портрета абонентского устройства, для осуществления идентификации объекта по вербальному описанию, в процессе производства по уголовным делам.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, диссертационная работа является законченным и логически связанным научным трудом, выполненном на высоком профессиональном уровне. Вместе с тем, к автореферату имеются следующие замечания:



- в положениях, выносимых на защиту, необходимо внести результаты исследования проблем методики расследования мошенничеств, совершаемых с использованием средств сотовой связи лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях.

- целесообразно расширить предложения по усовершенствованию методики и тактики проведения отдельных следственных действий, связанных со сведениями, полученными с технических каналов сотовой связи.

Данные замечания не влияют на общее положительное впечатление от работы, основные результаты которой представляются значимыми и весомыми. Следует отметить, что представленная Максимович А.Б. диссертация на тему: «Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования», отвечает требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, является оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области криминалистики, а её автор – Максимович Анна Борисовна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

доцент кафедры уголовного права,  
процесса и криминалистики  
ОУП ВО «АТиСО»  
кандидат юридических наук  
специальность 12.00.09



Девяткин Генрих Сергеевич



Сведения о рецензенте:

Девяткин Генрих Сергеевич, г. Саранск, проспект 70 лет Октября, д. 55 кв. 15.  
Тел.: 89875690963; E-mail: devyatkins@gmail.com



В диссертационный совет Д 999.066.02  
при ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов» и ФБУ РФ ЦСЭ  
при Министерстве юстиции РФ  
(101000, г. Москва,  
Б. Спасоглинищевский пер., д.4)

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Максимович Анны Борисовны  
на тему «Средства сотовой связи как объект криминалистического  
исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-  
экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Проблемы раскрытия расследования и предупреждения преступлений, совершенных с применением средств сотовой связи весьма актуальны, поскольку данный вид телекоммуникации получил внедрение не только в общественную жизнь, но и в преступную деятельность. В диссертационном исследовании автором предложена единая криминалистическая теория о средствах сотовой связи, определен ее объект, предмет и структура, разработана классификация следов образующихся в результате эксплуатации абонентских устройств и обеспечивающего оборудования. Отдельные положения нового криминалистического учения могут быть использованы в построении частных методик расследования преступлений, что имеет большое научное и практическое значение.

Особый интерес вызывает предложенные соискателем технические задания для программно-аппаратных комплексов «расследования хищений средств сотовой связи» и «расследования мошенничества, совершаемого с использованием средств сотовой связи лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях», внедрение которых в процесс производства по уголовным делам значительно улучшит качество расследования преступлений данных категорий. Одновременно, разработанный автором, программно-аппаратный комплекс субъективного портрета абонентского устройства, позволяет с помощью информационных технологий, оперативно обработать вербальные сведения о средстве сотовой связи, что оптимизирует



процесс идентификации данного объекта в ходе расследования различных видов преступлений.

Кроме того, к достоинствам диссертационной работы, безусловно, следует отнести предложенные автором следственные ситуации первоначального и последующего этапа расследования хищений средств сотовой связи и мошенничества, совершаемого с использованием средств сотовой связи лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях, а также разработанный соответствующий алгоритм действия субъектов поисково-познавательной деятельности. Кроме того, хочется отметить, рекомендации по производству отдельных следственных действий – порядок работы с абонентским устройством при его обнаружении на месте происшествия, методы осмотра базовых станций и абонентских устройств, а также опознание абонентского устройства по вербальному описанию, которые могут применяться в расследовании различных преступлений, совершенных с использованием средств сотовой связи.

Однако проведенное исследование не лишено некоторых недостатков:

- в автореферате стоило большее внимание уделить проблемам получения информации с технических каналов сотовых сетей,

- детально изучить тактику производства следственных действий по уголовным делам, возбужденным по факту совершения мошенничества с использованием средств сотовой связи.

- кроме методик расследования хищений средств сотовой связи и мошенничества, совершаемого с использованием средств сотовой связи лицами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях, целесообразно было бы изучить методику расследования преступлений других категорий, совершенных с использованием средств сотовой связи.

Отмечая данные недостатки, хотелось бы подчеркнуть, что они существенно не влияют на общую положительную оценку диссертации.

В заключении необходимо отметить, что представленная Максимович А.Б. диссертация на тему: «Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования», отвечает требованиям п.п. 9-14



Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а соискатель А.Б. Максимович заслуживает присуждение ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Доцент кафедры уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы Юридического института ФГБОУ ВО Красноярский государственный аграрный университет, кандидат юридических наук, доцент (шифр специальности: 12.00.09 - уголовный процесс, криминалистика; оперативно-розыскная деятельность)

Курбатова Светлана Михайловна



Подпись Курбатовой Светланы Михайловны удостоверяю

*Снегирева* *Вешенцова И.С.*



Сведения о рецензенте: Курбатова Светлана Михайловна, г. Красноярск, ул. Лиственная, 18-83, с.т. 89131892363, email: sveta\_kurbatova@mail.ru

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.066.02 на базе ФГАОУ ВО  
«Российский университет дружбы народов»  
и ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России  
119034, г. Москва, Пречистенская наб.,  
д. 15, стр. 1

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Максимович Анны Борисовны  
«Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность;  
оперативно-розыскная деятельность

Актуальность темы исследования А.Б. Максимович обусловлена тем, что развитие сотовой связи и расширение предоставляемых услуг повлекло возникновение новых видов преступлений с использованием мобильных устройств. Рост числа рассматриваемых видов преступлений во многом связан с повышением уровня профессионализма преступников, которые все более эффективно используют средства сотовой связи для достижения преступного результата.

В связи с этим возникает необходимость формирования эффективных научных рекомендаций, направленных на повышение уровня научно-методического обеспечения правоохранительных органов по расследованию преступлений, совершенных с использованием средств сотовой связи.

На сегодняшний день в научной литературе мало уделяется внимания вопросам формирования единых научно-практических основ расследования преступлений, совершаемых при помощи средств сотовой связи. По мнению автора, отдельные теоретические положения и практические рекомендации по расследованию данных преступлений, во многом не систематизированы, что создает немало трудностей в их применении в практической деятельности, а также при выработке научно-



методических рекомендаций, направленных на повышение эффективности поисково-познавательной деятельности правоохранительных органов в данном направлении.

Вышеизложенное позволяет констатировать высокую актуальность тематики научных работ, посвященных разработке научно-практических рекомендаций по расследованию преступлений с использованием средств сотовой связи. К таковым относится, несомненно, и диссертационное исследование А.Б. Максимович. Исходя из актуальности избранной темы, соискателем четко определены объект исследования – преступная деятельность, связанная с хищениями абонентских устройств, а также их использованием в качестве средства совершения преступления и практика применения правоохранительными органами сотовой связи в раскрытии, расследовании и предупреждении преступлений, и его предмет, которым являются закономерности собирания, исследования, оценки и использования криминалистически значимой информации о средствах сотовой связи при расследовании и предотвращении преступлений.

Как показывает анализ автореферата, соискателем глубоко и всесторонне изучены наиболее значимые аспекты, входящие в предмет исследования, а также разработаны научно-методические основы, направленные на повышение уровня деятельности правоохранительных органов по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений с использованием средств сотовой связи.

Научная новизна результатов, полученных диссертантом, не вызывает сомнений. Автором сформировано самостоятельное учение о средствах сотовой связи, определены его структурные компоненты, их содержание и закономерные связи между собой; разработан комплекс научно-методических рекомендаций и предложений по расследованию рассматриваемой категории преступлений.

Практическая значимость результатов исследования видится в том, что они могут быть внедрены в научно-исследовательскую деятельность и образовательный процесс, а также практическую деятельность по расследованию преступлений с использованием средств сотовой связи и мобильных устройств. Научные положения и рекомендации автора, безусловно, способствуют совершенствованию учебного процесса и обогащению научно-практического арсенала криминалистики.



Проведенное исследование опирается на значительную эмпирическую базу, основные выводы, полученные в результате проведенного исследования, нашли отражение в восьми научных статьях, четыре из которых опубликованы в журналах, рекомендованных перечнем ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Степень обоснованности и достоверности полученных результатов высокая и не вызывает сомнений.

Вместе с тем, при общей положительной оценке работы, из содержания автореферата вытекают отдельные замечания:

1. В п. 1 и 2 положений, выносимых на защиту (с. 11), а также в первом и втором параграфах первой главы (с. 16-18) автором представлено криминалистическое учение о средствах сотовой связи в виде частной криминалистической теории.

Как известно, частные криминалистические теории – это структурные части общей теории криминалистики, являющиеся методологической базой, которая дает обобщенное представление об основных теоретических и методологических аспектах предмета криминалистики. Однако автор помимо общетеоретических вопросов рассматриваемого учения о средствах сотовой связи рассматривает вопросы, входящие в структуру частной криминалистической методики расследования отдельных видов и групп преступлений: криминалистическая характеристика рассматриваемых преступлений, а также первоначальный и последующий этапы их расследования (главы 2 и 3, с. 19-23). Исходя из этого, не совсем понятно, чем представленное автором учение отличается от методики расследования преступлений с использованием средств сотовой связи.

2. Учитывая тот факт, что автор формирует учение о средствах сотовой связи в качестве частной криминалистической теории, в тексте работы также ничего не говорится о связи данного учения с другими частными криминалистическими теориями.

Приведенные замечания не меняют общего вывода о высоком теоретическом уровне проведенного исследования и его практической значимости.

Вывод: диссертационная работа Максимович Анны Борисовны «Средства сотовой связи как объект криминалистического исследования», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 -



криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность, соответствует абз. 2 п. 9, абз. 1 п. 10 и иным требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 г. № 723, от 21 апреля 2016 г. № 335 и от 2 августа 2016 г. № 748), от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024, от 01 октября 2018 г. № 1168), является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную для науки криминалистики тему, а её автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук (12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза), доцентом кафедры уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» Алымовым Дмитрием Владимировичем (305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94; тел.: 8 (4712) 22-24-59; e-mail: [sledczy@list.ru](mailto:sledczy@list.ru)).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного процесса и криминалистики Юго-Западного государственного университета 9 ноября 2018 г. (протокол № 4).

Заведующий кафедрой  
уголовного процесса и криминалистики,  
кандидат юридических наук (12.00.09 –  
уголовный процесс; криминалистика и  
судебная экспертиза), профессор,  
Заслуженный юрист Российской Федерации  
« 26 » ноября 2018 г.

Т.К. Рябина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет». Почтовый адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94  
Тел.: 8 (4712) 50-48-00; e-mail: [rector@swsu.ru](mailto:rector@swsu.ru); Web-сайт: <http://www.swsu.ru>



Доверяю  
специалист по кадрам